
 

РЕЦЕНЗИЯ 
 

относно: провеждане на конкурс за академичната длъжност “Доцент” в Стопанския 

факултет на СУ Св. Климент Охридски по професионално направление 3.8 Икономика 

(Управление на рисковете и методи за анализ на публични политики, на български и 

английски език)   

 

от от проф. д-р Стефан Христов Петранов, заемащ длъжността “Професор” в Катедра 

Икономика на СУ “Св. Климент Охридски”, ръководител на същата катедра, член на 

Научното жури за конкурса    

 

1. ИНФОРМАЦИЯ ЗА КОНКУРСА     

Конкурсът е обявен за нуждите на Катедра “Икономика и управление по 

отрасли” на Стопанския факултет на СУ “Св. Климент Охридски” и е публикуван в ДВ, 

бр. 31/18.4.2017 г.  

 

2. КРАТКА ИНФОРМАЦИЯ ЗА КАНДИДАТИТЕ В КОНКУРСА 

В конкурса участва един кандидат - д-р Антон Антонов Герунов, главен 

асистент в катедра “Икономика и управление по отрасли” на Стопанския факултет на 

СУ “Св. Климент Охридски”. За конкурса той е представил комплект от материали, 

включващ следните документи:  

1. Автобиография; 

2. Диплома за висше образование (степен бакалавър); 

3. Диплома за висше образование (степен магистър); 

4. Диплома за образователна и научна степен ‘доктор’; 

5. Документ за заемане на академична длъжност – допълнително споразумение към 

трудов договор със СУ Св. Климент Охридски; 

6. Удостоверение за трудов стаж от Сектор “Личен състав” на СУ Св. Климент 

Охридски; 

7. Списък на всички научни публикации; 

8. Списък на научните публикации, представени за участие в конкурса;  

9. Списък на публикации, конференции, проекти и научни ръководства, генериран 

от системата “Авторите”; 

10. Авторска справка за приносния характер на трудовете; 

11. Справка за цитирания; 

12. Медицинско свидетелство; 

13. Свидетелство за съдимост; 

14. Копия на представените за участие в конкурса научни трудове; 

15. Копие от обява за конкурса в Държавен вестник. 
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16. Справка за изпълнение на количествените критерии за заемане на академична 

длъжност “Доцент” в Стопанския факултет на СУ “Св. Климент Охридски”.  

От представените документи се вижда, че кандидатът получава бакалавърска 

степен по социални науки в Университет Якобс, Бремен (Германия). През 2011г. 

завършва магистърска степен в Стопанския факултет на Софийския университет “Св. 

Климент Охридски” със среден успех от курса на обучение  6.00 и със защита на 

дипломна работа с успех 6.00. Започва академичната си кариера като асистент в 

Стопанския факултет на СУ през 2011 година, където преподава и до момента. След 

успешна защита на докторска дисертация, през 2015г. става главен асистент. 

Академичното му развитие включва също така и изследователски опит в Института за 

пазарна икономика (София) и в Департамента по Статистика и методи на Университет 

Якобс (Бремен, Германия), както редица участия в конференции и семинари в България 

и чужбина в областта на иновациите, управлението на проекти, моделирането, 

лидерството.  

Кариерното развитите на Антон Герунов, освен с академични позиции, е 

свързано и с различни професионални длъжности в практиката. През периода 2015-17г.  

той е член на Управителния съвет на Европейския институт по публична 

администрация, а в периода 2012-2014 е проектен консултант. Има съществен опит в 

държавната администрация на високо йерархично ниво като Началник на политическия 

кабинет на Заместник министър-председателя, както и като икономически съветник в 

кабинета на Министър-председателя и в Министерството на икономиката, енергетиката 

и туризма.   

 

3. ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ИЗИСКВАНИЯТА ЗА ЗАЕМАНЕ НА АКАДЕМИЧНАТА 

ДЛЪЖНОСТ   

3.1. Изпълнение на количествените изисквания 

От представената документация по конкурса се вижда, че кандидатът е заемал 

академичната длъжност “главен асистент” в продължение на две  години. С това той 

отговаря на изискванията на чл. 105 ал. 2 от Правилника за условията и реда за 

придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в СУ „Св. 

Климент Охридски” (Правилник на СУ).  

  

3.2. Изпълнение на качествените изисквания 
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От документацията по конкурса се вижда също, че кандидатът е придобил 

образователната и научна степен “доктор” и е представил монографичен труд – 

Публични финанси: теория и политика, публикуван от Стопанския Факултет на СУ 

“Св. Климент Охридски”. С това той изпълнява изискванията на чл. 105, ал. 1. и ал. 3. 

от Правилника на СУ.  

Освен това, в отделно представена справка, са посочени дейностите, чрез които 

кандидатът изпълнява количествените критерии, приети от Стапанския факултет на СУ 

за заемане на академичната длъжност “доцент”.   

 

4. ОЦЕНКА НА УЧЕБНО-ПРЕПОДАВАТЕЛСКАТА ДЕЙНОСТ 

Понастоящем гл. ас. д-р Антон Герунов е щатен преподавател в катедра 

“Икономика и управление по отрасли” при Стопанския Факултет на СУ “Св. Климент 

Охридски”, където чете лекции и води семинарни занятия в бакалавърската програма 

по Икономика и финаси и в магистърските програми на факултета по дисциплини като 

Микроикономика, Макроикономика, Управление на риска, Изследователски методи. 

Заемал е длъжността “главен асистент” в продължение на две години, а преди това е 

заемал длъжностите “асистент” и “хоноруван асистент” в продължение на пет години. 

Има разработени учебни програми и учебни пособия  - лекционни записки по 

дисциплината Управление на рисковете и учебни помагала по дисциплините 

Микроикономика и Макроикономика. Трябва да се отбележи, че дисциплината 

Управление на рисковете и съответно лекционните записки за нея са на английски език.  

Тези факти представят Антон Герунов като утвърден преподавател в областта на 

икономическите науки, с натрупан достатъчен опит и във фундаменталните и в по-

специализираните икономически дисциплини.  

 

5. ХАРАКТЕРИСТИКА НА ПРЕДСТАВЕНИТЕ НАУЧНИ ТРУДОВЕ  

Кандидатът е представил пълен списък на публикациите си, както и списък на 

публикациите, представени за рецензиране в настоящия конкурс. Първият списък 

включва общо 31 публикации.  

Вторият списък обхваща публикациите на кандидата, които не повтарят 

предоставените за придобиване на образователната и научна степен “доктор”.  Той има 

общо 15 публикации и обхваща: 

1. Една монография, публикувана от Стопанския Факултет на СУ “Св. 

Климент Охридски”; 
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2. Лекционни записки, публикация на Стопанския Факултет на СУ “Св. 

Климент Охридски”; 

3. Две учебни помагала – съответно по Микроикономшка и 

Макроикономика 

4. Единадесет статии в реферирани и индексирани списания. 

Общият обем на представените за рецензиране публикации е в размер на 939 

печатни страници, като разпределението им е представено в следващата таблица:   

Публикации представени за рецензиране 

 Брой Страници 

Монографии 1 428 

Лекционни записки 1 158 

Учебни помагала 2 184 

Статии 11 169 

Общо  939 

 

Публикации на Антон Герунов покриват широко поле в икономическата наука – 

в тях се третират въпроси от публичните финанси, икономическия растеж, 

управлението на рисковете, базисната икономическа теория, теорията и моделирането,  

анализа на данни. Те са допълващи се, не се повтарят или припокриват по същество, 

поради което за рецензиране приемам всички представени публикации.  

Заслужава да се отбележи, че представените трудове са публикувани в различни 

и авторитетни български и международни издания. Осем от публикациите са на 

български език, а седем са на английски език, което говори за това, че трудовете на 

кандидата се оценяват от щирок кръг специалисти в различни институции, в страната и 

в чужбина. Тематиката на научната продукция отговаря на направлението на конкурса.   

 

6.  ОЦЕНКА НА ОСНОВНИТЕ НАУЧНИ И НАУЧНО-ПРИЛОЖНИ 

ПРИНОСИ 

Научната и научно-приложната дейност на гл. ас. д-р Антон Герунов като цяло 

прави отлично впечатление. Предмет на негови публикации са актуални и важни 

икономически процеси. Използваната методология в неговите изследвания е адекватна 

и отговаря на най-високите научни стандарти, библиографията в публикациите му е 

съвременна и богата. В изследванията си авторът демонстрира отлично владеене на 

статистически и иконометричен апарат, чрез който аргументирано обосновава тезите 

си.   

Нучните резултати на Антон Герунов могат да се групират в три направления:        
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Първото направление е изследването на фискалната политика в теоретичен и 

емпиричен план. (Монография 1, Статии 10,11,12,131). Именно в това направление е 

най-мащабният труд на кандидата – монографията “Публични финанси: теория и 

политика”. Като цяло тя има много качества и може да бъде полезна и за работещите 

професионално в областта на публичните финаси и за анализатори,  изследователи и 

студенти в тази област.  В монографията авторът е разгледал практически всички 

основни проблеми на фискалната политика, коментирал е множество изледвания на 

тези проблеми от български и чуждестранни автори и е напарвил аналитичен преглед 

на фискалните данни за България за периода 2000-2014г. На тази основа той достига до 

редица резултати, които са от съществено значение за управленската практика на 

макроикономическата политика. По точно, представени са емпирични стойности на 

еластичностите на различните компоненти на бюджетните разходи и бюджетните 

приходи, като и данни за оптималния размер на публичния сектор. Изследвани са 

трансмисионните мехонизми на фискалната политика, включително и на отделните 

видове бюджетни разходи  върху най-важните макроикономически величини. 

Направени са изводи относно поведението на домакинствата в Централна и Източна 

Европа в условията на криза, както и относно липсата на синхронизация на 

икономическите цикли на страните от ЕС, което е от важно значение за 

наднационалната координация на икономическата политика и преди всичко за 

паричната политика в Европейския съюз.    

В същото направелние са и четири от представените от кандидата статии. 

Едната (Статия 10) е с принос към емпиричното аргументиране на публичните 

инвестиции в България като инструмент на макроикономическа стабилизация. Авторът 

достига до този извод като изследва динамиката на отделните компоненти на бюджета 

и техните еластичности спрямо производството. В Статия 11 се изследва прозрачността 

на публичните бюджети в 57 страни и се достига до изводи относно влиянието на 

прозрачността на бюджета върху бюджетните баланси и публичния дълг. Статия 12 

представя иновативен статистически подход, с чието прилагане авторът успява да 

отграничи четири основни архитипа за водене на публичните финаси в страните от ЕС. 

Статия 14 е фокусирана върху зависимостта на потреблението на домакинствата от 

дефицитното финасиране. Изследвани са данни за преиода 1995-2014г.  за страните от 

                                                 
1  Номерацията е според приложения в документацията към конкурса Списък с представените 

публикации на гл. ас. д-р Антон Герунов.  
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Централна и Източна Европа, чрез които авторът потвърждава хипотезата на Баро-

Рикардо.     

Второто направление от научните постижения на кандидата е икономическия 

растеж. В статиите си (статии 14, 15) той изследва зависимостите между 

икономическата отвореност и реален растеж и между финансовия сектор и реалния 

растеж при високи нива на финансово развитие. На базата на емпирични данни за 213 

страни авторът достига до изводи относно полезността за икономическото развитие на 

либерализацията на операциите по текущата сметка на платежния баланс, както и за 

рисковете при либерализиране на операциите по финасовата сметка на платежния 

баланс. Също така, на базата на емпирични данни за страните от ЕС, той достига до 

аргументи за необходимостта от прецизна регулация на финансовия сектор поради 

възможните рискове за растежа, които се генерират от твърде много разрастнали се 

финансови системи.  

Третото направление в научното творчество на кандидата е моделирането на 

икономически процеси и обработката на данни. (Статии 5, 6, 7, 8). Работата на 

кандидата в това направелние е насочена основно към емпирични изследвания, 

свързани с проблемите на избора в условията на неопределеност, обработката на 

големи бази данни за целите на икономическото прогнозиране и моделирането на 

заетостта. Изследвана е и политиката за отворени данни в България.  Основните 

приноси са в разкриването на значиместта на социалните мрежи за поведението на 

икономическите субекти чрез провеждането и тълкуването на интересен експеримент 

на автора от областта на поведенческата икономика, както и анализиране на 

възможностите за автоматизация на макроикономическато прогнозиране. 

Извън изследователските приноси на кандидата, трябва да се отчетат и 

приносите му в представенате учебни материали (Учебници и учебни помагала 2, 3, 4). 

Те са ясно написани, добре илюстрирани и в тях се съдържат реални емпирични данни 

за българската икономика. Освен това, в тях са включени подходящи примери и 

упражнения за студентите и като цяло имат висока дидактична стойност.  

 

7. ОСНОВНИ КРИТИЧНИ БЕЛЕЖКИ И ПРЕПОРЪКИ  

Нямам съществени критични бележки към представените материали или по-

общо към кандидатурата на Антон Герунов. Позволявам си само да му препоръчам да 

продължи и за в бъдще да съчетава академичната и научната си дейност с практическа 
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дейност и с изяви в международни и национални проекти. Това съчетаване  е ценно и 

ще бъде полезно за неговите бъдещи студенти и за него.  

 

8. ЗАКЛЮЧЕНИЕ  

Научно-преподавателската дейност на кандидата Антон Герунов и неговите 

публикации го характеризират като изграден преподавател и учен-икономист, със 

солидна практико-приложна дейност. Той съчетава много успешно подчертани 

академични качества с опита от работата си в държавната администрация, поддържа 

широка осведоменост за развитието на икономическите процеси в страната, владее 

съвременен аналитичен апарат и съумява да достига до изводи и предложения за 

намирането на решения за актуални икономически проблеми.   

Участието на кандидата в образователния процес също е на високо равнище. 

Преподаваните от него курсове са в съответствие със съвременните изисквания и 

отразяват напълно актуалното съдържание на преподаваната материя. Списъкът със 

забелязаните цитирания показва, че научните постижения на кандидата се оценяват от 

научната общност и в страната и в чужбина. 

Въз основа на изложените аргументи, както и въз основа на личните ми 

впечатления от работата на кандидата в СУ “Св. Климент Охридски”, преценявам, че 

той отговаря на условията за спечелването на обявения конкурс. Препоръчвам на 

членовете на Научното жури да предложат на Факултетния съвет на Стопанския 

факултет на СУ “Св. Климент Охридски” да избере гл. ас. д-р Антон Антонов Герунов 

за заемането на академична длъжност „Доцент”.  

 

 

ЧЛЕН НА НАУЧНОТО ЖУРИ: 

 

 

(Проф. д-р Стефан Петранов) 

 

София, 31.08. 2017 г. 

 

 


